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О сроках и местах регистрации для участия в написании итогового сочинения (изложения) в 2022/23 учебном году
Итоговое сочинение (изложение) проводится в первую среду декабря  (07 декабря 2022 года). 
Результатом итогового сочинения (изложения) является «зачет» или «незачет».
Продолжительность выполнения  итогового сочинения (изложения) составляет  3 часа 55 минут (235 минут). 

Для участников итогового сочинения (изложения) с ОВЗ, детей-инвалидов и инвалидов продолжительность написания итогового сочинения (изложения) увеличивается на 1,5 часа.  При продолжительности итогового сочинения (изложения) четыре и более часа организуется питание участников итогового сочинения (изложения) и перерывы для проведения необходимых лечебных и профилактических мероприятий. 
В продолжительность написания итогового сочинения (изложения) не включается время, выделенное на подготовительные мероприятия (инструктаж участников итогового сочинения (изложения), заполнение ими регистрационных полей бланков и др.), на организацию питания и проведение необходимых медико-профилактических процедур, а также на перенос ассистентом итогового сочинения (изложения) в стандартные бланки записи, выполненные слепыми и слабовидящими участниками итогового сочинения (изложения) в специально предусмотренных тетрадях, выполненные в бланках итогового сочинения (изложения) увеличенного размера, итогового сочинения (изложения), выполненного на компьютере, устных итоговых сочинений (изложений) из аудиозаписей.
Для участия в итоговом сочинении (изложении) обучающиеся 11 классов подают заявления и согласия на обработку персональных данных в образовательные организации, в которых обучающиеся осваивают образовательные про граммы среднего общего образования, а экстерны – в образовательные организации по выбору экстерна. 
Указанные заявления подаются не позднее чем за две недели до начала проведения итогового сочинения (изложения). 
Участники итогового сочинения (изложения) с ОВЗ при подаче заявления на участие в итоговом сочинении (изложении) предъявляют копию рекомендаций ПМПК, а участники итогового сочинения (изложения) – дети-инвалиды и инвалиды – справку, подтверждающую инвалидность.  Для лиц, имеющих медицинские показания для обучения на дому и соответствующие рекомендации ПМПК, итоговое сочинение (изложение) организуется на дому. При подаче заявления на написание итогового сочинения (изложения) указанная категория лиц предъявляет копию рекомендаций ПМПК и заключение медицинской организации (с указанием необходимости проведения итогового сочинения (изложения) на дому по медицинским показаниям). Итоговое сочинение (изложение) по медицинским показаниям может проводиться в устной форме. 
К написанию итогового сочинения (изложения) в текущем учебном году в дополнительные сроки (первую среду февраля (01 февраля 2023 года), первую рабочую среду мая (03 мая 2023 года)) допускаются: 
обучающиеся 11 классов, экстерны, получившие по итоговому сочинению (изложению) неудовлетворительный результат («незачет»); 
обучающиеся 11 классов, экстерны, удаленные с итогового сочинения (изложения) за нарушение требований, установленных Порядком проведения ГИА-11; 
обучающиеся 11 классов, экстерны, а также выпускники прошлых лет, обучающиеся СПО, лица, получающих среднее общее образование в иностранных организациях, осуществляющих образовательную деятельность, лица со справкой об обучении, не явившиеся на итоговое сочинение (изложение) по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтвержденным документально; 
обучающиеся 11 классов, экстерны а также выпускники прошлых лет, обучающиеся СПО, лица, получающих среднее общее образование в иностранных организациях, осуществляющих образовательную деятельность, лица со справкой об обучении, не завершившие написание итогового сочинения (изложения) по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтвержденным документально. 
Обучающиеся 11 классов, экстерны, получившие по итоговому сочинению (изложению) неудовлетворительный результат («незачет»), могут быть повторно допущены к участию в итоговом сочинении (изложении) в текущем учебном году, но не более двух раз и только в дополнительные сроки, установленные Порядком проведения ГИА-11.
Место регистрации для выпускников прошлых лет и обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования в написании итогового сочинения
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